
Dr. Olosz Lajos 
Taptulajdonos a 

CORVIN 
apkiadó R. T. 

a farul Comunitátii 

1: Gazdasági 
és jogi figyelő 

távirati irodák most számolnak 

pbe az olasz fasiszta köztársasági 

párt november 14-én, vasárnap 

eronában összeült első alkotmányozó 

nzetgyülésének lefolyásáról és hatá- 

atairól. 
ófia bombázásának még mindig 

visszhangja van a bolgár sajtó- 

A lapok utalnak arra, hogy a fő- 

ost ért támadás egyben az „ideghá- 
fokozásával párhuzamos Bulgára 

ányában. Szófiában egyébként rendki- 

il élénk figyelemben részesitik Mene- 

ncsoglu török külügyminiszternek a 
ói tanácskozásokról szóló beszámo- 

bját. A bolgár lapok utalnak arra, 
a Földközi-tenger keleti részében 

élénkült légi tevékenység fokozott 

berségre inyi Bulgária népét. 

török partok előtt fekvő Dodeka- 

szigetek egyikén, Lerosz szigétén, 
nmint ismeretes, a mult hé végén német 

u sapatok szálltak partra. Több napig 

tó, szivós ellenállás után a sziget brit 

my s Badoglio-párti védői — mint szerdán 

- eggel a távirati irodák jelentették — 

mt megszüntették daz ellenállást. 

m Libanon fővárosában tegnap a francia 

lszabaditási bizottság megbizottja, 

vé o u x tábornok egész nap tárgyalt 

Te angol, francia és libanoni megbizot- 

ltakkal. Első megbeszélései hir szerint 

ielégitő eredménnyel ijártak. De 

aulle tábornok szóvivője Algirban 

kijelentette, hogy Franciaország nem 

mandó feladni Ubanoni „vitathatatlan 

gi helyzetét." Londonban erre azi kér- 

ik: Hogyan akarja tehát De 

a ulle megoldani a válságot? 

Badoglio tábornagy ismét átala- 

itorta kormánayát. A miniszterelnöki 

ztséget továbbra is megtartotta. 

forza gróf ezzel kapcsolatban kije- 

ntette, hogy Viktor Emánuel királv 

őzően hadlandónak mutatkozott őt 

egbizni kormányalakitással, ertől 

zonban elzárkózott, mert nem müködik 

ült sem az uralkodóval, sem a trón- 

Giraud tábornok hir szerint visz- 

- envonia a francia felszabaditási bizott- 

ág elmöki tisztségéről történt lemondá- 

sát, mert a pizottság mos elfogadta Gi- 

raud több pontból álló javaslatát. 

A keleti arevnalon, bár élénk és ke- 

ény küzdelem folyik az egyes sulypon- 

okon, az elmult huszonnégy órában 

1em került sor lényegesebb eltolódások- 

ra. Igy a Szmolenszktől nyugatra im- 

már három nap óta megszakitás nélkül 

olyó nagy elháritó csatában sem tör- 

ént döntés. A délitáliai hadszintéren vi- 

zonylagos nyugalom észlelhető. A légi 

; ékenység általában mind délen, mind 

nyugaton élénkebb. 

Olaszorszá 

Maghiare 

ARA 

din Rom 
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kitünik, személyesen nem vett részt az 
első alkormányozó gyülésen. Ügzenetét 

Pavolimi olvasta fel. 

Németország itáliai 

politikáija 

Berlinben nagy figyelmet szentelnek 

az olasz fasiszta köztársasági párt elsőő 

nagygyülésének s az olt lefektetett bel- 

politikai és külpelitikai irányelveknek. 

A német sajtó a megelégedés hangján ir 

az olasz fasisztálk Németország mellett 

történt ujabb állásfoglalásáról. 

Ezzel kapcsolatban a német birodal- 

mi főváros külföldi sajtó-köreiben ismét 

szóvá lették az Olaszország irányában 

folytatott német politikát. Az NST. er- 

ről a következőket közli. 

Jólértesült német diplomáciai kö- 

rök nyilatkozata szerint a német politika 

Olaszországoban arra irányul, hogy a 

köztársasági fasiszta kormány szuveré- 

nitásar minden téren tervszerüen és lé- 

pésről-lépésre helyreállitsák. Ennek 

megerősitését látják Hitler kancellár 

üdvözlő táviratában is, melyet a Marcia 

su Roma évfordulója alkalmából intézett 

Mussolinihoz s amelyben rámu- 

latott arra, hogy Htália visszatérőben 

van nemzeti nagyságálioz. 

Ezzel kapcsolatban Berlinben rá- 

mutatnak arra – folytatódik a Nem- 

zetközi Sajtótudósitó jelen- 

tése — hogy az a kaotikus, zürzavaros 

helyzet, amelyet Mussolini visszatérése- 

kor talált, arra kényszeritette a német 

natóságokat, hogy eayelőre maguk gon- 

doskodjanak a rend és a köz gazgatás 

helyreállitásáról. Ez a magyarázata d 

német benvatkozásnak a gazdasági élet- 

be is. Német részről meg akarták aka- 

lyozni az értékek elnusztitását és a sza-
 

botázscselekményeket. 

Abban a mértékben. ahogvan az 

olasz közigazgatás ismét remdbejön, 

visszadltitják a Mussolini-kormány ille- 

fékességét is az ügyek intézésében. Pél- 

dának hozzák fel erre Berlinben, hogy a 

némel ellenőrzés alatt álló olasz terüle- 

feken a birodalmi pénzjegyeket bevon- 

ták és ismét a Tirát vezették be egyeren 

fizetési eszközként, továbbá, hogy a né- 

met részről lefodlal edész papirkésele- 

tet kiszolgáltatták a fasiszta Kkultusz- 

minisetériumnak, az olasz sajtó szük- 

ségleteire. Berlinben egyébként kieme- 

lik, hogy az igazságszolmáltatás, a pénz- 

ügyi hatóságok, az adóhivatalok, az 

egése közoktatás és egészségügy máris 

Az olasz fasiszta köztársasági párt 

Pavolini párttitkár elnökletével tar- 
totta meg első alkotmányozó gyülését. 

! atározatait kiáltványba fog- 

allák A pári programmjának általános 
r milanói tudó- 

ztése alapj 
álle 

a Mussolini-kormány korlárdlan vezetése 
alatt áll. 

A Han khelvzet 

Cordell Hull, az Egyesült Alamok kül- 
inisztere ma a kongresszus két házá- 

nak együttes 

rozatok fokozott m kben a moszkvai 

. Hátha fény felé ereli a vi ágsajtó figyelm 

mük asetén a szövetségeset egyes országo- 

kintené. 

lésén beszámol a moszkvai 
értekezlet eredményeiről. Ez a tény ismét 

.. 
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Maussolimi üzemele a Veromálam összetli e
sé fasiszlim 

köztiársaságyi alkolmmáryozó mernmzelgyűülésh
ez 

Badoglio ismét átalakitotta kormányát 

Lerosz szigetének brit es Badogio-párti védői megszüntettek az elle
náltás 

mára a moszkvai záróközlemény „a bizony- 

talanság időszakát" nyitotta meg. A moszk- 

vai záróközlemény ugyanis Finnországot 

tözvetlenül nem emlitette, azokból a meg- 

jegyzésekből azonban, melyeket különösen 

Moszkvában az értekezlet eredményeihez 

füztek, arra lehetett következtetni hogy 

Finnországot is az ugynevezett ,vazallus 

államok körébe sorolták a szöve ségesek, 

minden valósznüség szeriit a Kreml szor- 

galmazására. 

Ha tényileg arról lenne szó, hogy Finu- 

országgal szemben is felállitották a feltétlen 

megadás követelményét, hangsulyozni kell. 

hogy Finnországban ez a kérdés megvitatás 

tárgya som lehetne, — mondják fi.n illeté- 

kes helyen — A záróközlemény nem kü- 

szöbölte ki azt a lehetőséget, hogy győzel- 

kat ideiglenesen megszállanának. Ezt Finn- 

ország és a finm nemzet katasztrófának te- 

Akhban pozitiv eredményt lehet felfe- 

dezmi, folytatták finn illetekes helyen 

hogy az oroszok a moszkvai megájllapodás 

szellemében nem támaszthatnak többé köz- 

vetlen követeléseket Finnországgal szemben 

és békofeltételeiket sem szövegezketik meg 

angolszász hozzájárulás nelkül. 

A felfétllen medadás elve 

A finn sajtó egyöntetüen tiltakozott a 

moszkvai záróközleményben követelt feltét- 

len megadás ellen. Az Uusi Suomi cimü 

finn lab mint egy helsinki jelentés ke- 

zölte megállapitotta, hogy Finnország 

Németország és szövetségesei oldalán har- 

col a Szovjet ellen, mert saját létérdekei fo- 

rognak kockán, de nem tartozik a tengely- 

hez, minthogy mem csatlakozott a három- 

hatalmi egyezmenyhez és semmiféle katonai 

megállapodás sem köti bármely tengely- 

állam irányában. Az Uusi Suomi a moszk- 

vai megállapodást , Finnországra nézve elő- 

nyösnek" nevezi apbol a szempontból, hogy 

„a jeiek szerint megkötötték a Szovjet ka- 

zét, amely ilyenforman nem egyedül szabja 
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seknek az a felfogása — folytatta a lap 

hogy a fegyverszünet és a bekekötés között 

esetleg évek is eltelhetnek. Ezekben a: 

években a Szovjet szomszédállamai magától 

értetődően Moszkva bomlasztó es aláaknázó 
tevékenységének celpontjaivá válhatnak 

Egy másik finn lap a H elsingin Sa 

momat stockholmi értasülés nyomán ama 

reményének adott kifejezest. hogy Lon 

donban nem vonatkoztatják majd a feltétel 

nélküli megadást Finnországra is. Ma 

ugyanis Finnország eseteben az angolszász 

hatalmak, akikkel Helsinki nem áll had:: 

lábon, belemennének a feltétel nélküli meg 

adásba, ez egyuttal azt is jelentené, hogy 

Oroszország is részt vennc a vele vadviselő 
viszonyban nem lévő Japán ellen irányuló 

angolszász békefeltételek megszövegezésé- 

ben A finn lapnmak ezt az érvelését termé 
szetegen áthuzhatja a japán-orosz kapcso- 

latokban beállható esetleges fordulat me- 

lyet London és Washington szivesen látna. 

A Helsingin Satomat tudósitója idézi nem 
hivatalos szövetséges köröknek azt a kij 

lentését, amely szerint finn részről ne 

janak le 1ulgyors követkoztetéseket a feltét. 
lJen megadás kérdésében. hanem „gondoli 

rak például az olasz esetre amely ang 

szász megitálás szerint — azt bizonyitot 

hogy a feltétlen megadás nem zárja ki ta- 

nácskozások lehetőségét." A finn lap stoc 

holmi tudósítója végül tudni véli, hogy 
Moszkvában Finnországról külön nem is 
volt szó mert Flden és Hall arra az állás 
pontra helvezkedett, hogy különleges kér 

désak eldöntésére csak a Londonban meg 

alakitandó Eurápa-bizottság javaslata alar- 

ján kerülhet sor és ez vonatkozik nemcsak 
Finnországra, hanem a keletitengeri álla 

mokra és Lengyelországra is 

Cordell Hull-nek a keddi sajtóértekezletet 
tett nyilatkozata, mely szerint Moszkvál 
az Atlanti-alapokmányon semmit sem vá 
toztattak ez egyik tárgyaló hatalomn 
sem állt szándékában"n — Helsinkiben 
deklődést keltett, rámutatnak azon! r 
hogy e kijelentés és a Moszkva részéről 

pasztalt törekvések közötc finn részről kény 

meg majd számára a békefeltételeket. 

Aggódásra ad azonban okot a szövetsége- 

A politikai arcvonal 

telenek megállapitani — a különbséget 
( 

Az olasz amsisztm 

Milan ó. (Rador). Az olasz fasiszta 

köztársasági párt első alkotmányozó 

nemzetgyülése Pavolini párttitkár 

elnöldete alatt november 14-én ülést tar- 

tott, amelyen a fasiszta párt valameny- 

nyi vidéki vezetőségi tagja megjelent. 

Ez alkalommal 

valamint lefektették a párt államépitő 

A fasiszta köztársasági párt állam- 

épitő prozrammja három részre tago 

1. Alkotmányos és be 
2 Külpolitikara 

zociálpoktikára. 
z első rész keretéb tart ozik 

vényhozó gyülés egybehivása 

első alkolmámvozó memmzelgvyiilés 

kiáltványt fogadtak el 

programmjának általános irányelveit, 

Alkolmámvyos és 

mo- 

közdársasággi pár! 

amelyek a jövendő köztársaság alap. 
szolgálnak, A kiáltványban a közt: 
sági párt hitet tett a mellett, ho 

Dorut Németország és Japán o 
folytaeni fogja a 
vábbá kimondta 
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nak és adófizetőknek általában jogot biz- 
tosit a nyilvános igazgatásban gyakor- 
landó ellenőrzésre és birálatra. Üj, ve- 
gyes választási rendszert létesitenek a 
Eépviselőválasztások megtartására, az 
állami igazgatásban pedig részben kine- 
vezés, részben választás utján töltik be 
a megfelelő helyeket, A köztársaság hi- 
vatalos állam-vallása a római katolikus, 
más vallást tiszteleben tartanak. A 
zsidő fajhoz tartozókat idegeneknek te- 
kintik. A háboru alatt a zsidókat ellen- 
séges nemzet hozzátartozóinak kell te- 
kinteni. 

KÜLPOLITIKAI KÉRDÉSEK 
Az államépitő programm második 

pontja a külpolitikai kérdésekkel foglal- 
Kozik és ebben követelik a haza felsza- 
Daditását az idegen megszállás alól és a 
45 milliót számláló nép élelmezésének 
piztositását. 
A SZOCIALPOLITIKAI PROGRAMM 
Aharmadik rész a szociálpolidikai 

programmot tartalmazza és ezt a mun- 
kát jelöli meg a köztársaság alapvető 
feladatának. Az állam biztositjasaa ma- 
gántulajdont, de ennek a magántulaj- 
donnak nem szabad kizsákmányoló jel- 
leget öltenie. A nyilvános berendezése- 
ket és a háborus ipart az állam félhiva- 
talos szolgálati helyeken lévőkkel ellen- 
őrizteti, Az ipari üzemekben a munká- 
sok müködienek közre igazságos el- 

ás érdekében. A mezőgazd 

nyü. Ilvyen esetben a kisajátit 
felosztás érvényesül. A szabad hivatá4 
sok az állam részéről megszabott köte- 
lező feltételek megtartása mellett aka- 
dálytalanul müködhetnek. A programm 
továbbá követeli egy nemzeti szolgálati 
hely létesitését a nép háza" részére. 
Mindenki igényt tarthat magántulaj- 
donra és minden munkás szabaden vá- 
laszthatja meg szakszerveztét. A fasisz- 
a rendszer nagy szociális berendezései 
érintellenek maradnak Kövefelik a 
munkás- és alkalmazotti bérek felülvizs- 
gálását. A zug kereskedelmet és üzérke- 
dést halállal büntetik Az ujjáépitő 
programm a záró rendelkezés szerint 
a törvénvhozó gyülés hevezetőjének 
tekintendő és célja: harcolni és dolgozni 
Olaszországnak az angolszász betörés 
alól való felszabaditása érdekében 

Muussolimi ilremee 
Milano (Tp). A fasiszta köztársa- 

sági párt első nemzetgyülése előtt Pavo- 
lim parttiikár ezután felolvasta Mus- 
solini uüzenetét. Ebben a Duce han- 
soztatta, hogy a katona-politikai problé- 

mák mos! minden más kerdés felett álla- 
mak, mert mindent elülről kell kezdeni. 
Olaszországból, a lefegyverzett ország- 
bél, amilyen gyorsan csak lehet, ujból 
küzdő országot kell szervezni. A párt- 
nak minden eszközzel meg kell teremte- 
nie az ujjáépités légkörét és az ismét 
fegyverbe álló olasz népnek meg kell te- 
remtenie a fasiszta köztársaságot. 
A köztársasági fasiszta párt első nem- 

zetgyülése végül egyhangulag elfoga- 
dott feliratot intézett Mussolinihez. 

IDRRARA FASISZTA MEGBIZOTTJA 
MERÉNYLET ALDOZATAUL ESETT 
Milánó. (Rador). A fasiszta köz- 

társasági párt alkotmányozó gyülésének 
utáni ülésén Pavolini párttitkár be- 
entette, hogy Ferrara várcsánas fa- 

siszta megbhizottját három revolverlö- 
sel agyonlőttek. Pavolini mélyságes 
borodásának adott kifejezést és ki- 
tette hogy ezt a halált megbosszul 

A paolesztinai arabok 
fünteltek a gaulleisták ellen 
Mersina. (Rador). A német táv- 
ati iroda jelenti: A jeruzsálemi rádió 
özölte, hogy a palesztinai arabok, tilta- 
ozásul a libanoni ífrancia intézkedések 
len, hétfőn sztrájkot rendeztek. Több 

üntetés is volt. 

VASHINGTON VALASZOLT AZ 
EGYIPIOMI JEGYZEKRE 
rsin. (Rador) A német táv- 
toda jelenti: Nahasz pasa, egyip- 
miniszterelnök klsv fo- 

exandre Kirk kairói amerikai 
követet, aki ez alkalommal átadta 

közz 

Washingtonhoz intézett egyiptomi jegy- 
zékre. 

Az AMERIKAI SAFTó WASHINGTON 
KöÖZBELÉPÉSÉET KöVETELI 
A IIBANONI VISZÁLYBAN 

Madrid,. (Tp.) A spanyol hirszolgá- 
lat szintén foglalkozik a libanoni zavar- 
gásokkal ég azt közli, hogy az amerikai 
sajtó napok óta részletezi a Libanonban 
lejátszódott eseményeket. Az amerikai 
lapok az Egyesült Államok közbelépését 
követelik. 

AMERIKAI TILTAKOZAS ALGIRBAN 
Algir (Tp) A New-York Ti- 

mes algiri értesülése szerint az Egye- 
sült Allamok élénk tiltakozást jelentet- 

Hull: Európában harmincnál 

Lisszabon. (Tp). Newyorki jelen- 
tés szerint az Egyesült Allamok szená- 
tusa és képviselőháza felszólitotta 
Hull külügyminisztert, hogy a tör- 
vényhozás november 18., csütörtöki tel- 
jes ülésén tegyen jelentést a Moszkvá- 
ban hozott határozatokról és a megkö- 
tött egyezményekről 
Tegnap este a sajtóértekezleten Hull 

külügyminiszter nyilatkozott a szövet- 
séges államok mai politikájának két 
alapvető kérdéséről. Az egyik szerint a 

szövetségesek politikája ki fog terjedni 
az eurrópai határkérdések megoldásá- 
ra, a másik pedig az, hogy a moszkvai 

értekezletnek Olaszországra vonatkozó 
határozajai más tengelyhatalmak keze- 
lésénél is például szolgálnak. 

Hull az első kérdésre nézve kijelentet- 

tek be az algiri nemzeti felszabaditási 
bizottságánál a libanmoni eseményekkel 
kapcsolatban. 

DUFF COOPER UJ MEGBIZATAÁSA 
Amszterdam. (Rador). A német 

távirati iroda jelenti: A brit hirközveti- 
tő szolgálat közlése szerint megerősitést 
nyert az az értesülés, hogy Duff Coo- 
per-t nevezik ki Anglia követévé az al- 
giri francia disszidens bizottság mellé. 

PAPEN NÉMETORSZAÁGBAN 
Berlin (Tp.) Iletékes námet hely- 

ről érkezett jelentés szerint tájékozott 
politikai körökben megerősitik azt a 
hirt, hogy Papen ankarai német 
nagykövet megérkezett Németországba. 

több konílikízs vár megoldásra 

te, hogy Európában 20, vagy még több 
konfliktus áll fenn, amelyet megoldani 
egyelőre lehetetlen. A kérdéses népek 
fokozatosan saját kormányokat létesite- 
nek, Hüll azonban nem nyilatkozott e 
problémák megoldásának módjára vo- 
natkozólag. 
A második pontra vonatkozóan Hull 

hangsulyozta, hogy az Olaszországra vo- 
natkozó moszkvai határozatot nem kell 
okvetlenül valamennyi tengelyhatalom- 
ra alkalmazni. Bizonyos esetekben a 
helyzet csak akkor lesz tisztázható, ha 
megállapitást nyer, hogy mely területek 
tartoznak az illető országhoz. Egy uj- 
ságiró kérdésére, hogy létrejött-e az 
USA és Finnország között ujabb meg- 
állapodás, Hull azt válaszolta, hogy 
Amerika és Finnország kapcsolxtaiban 
semmiféle válrozás nem következett be. 

Jelentéseimk a harctearelkről 

Berlin. (DNB). Hivatalos német 
helyről származó közlés szerint a Dode- 
kanezoszhoz tartozó Lerosz szigetének 
angol és Badoglio-csapatbeli védelmezői 
letették a fegyvert. 

A DNB. értesülése szerint 3000 angol 
katona és 5000 Badoglio-katona tette le 
a fegyvert a németek előtt. A zsákmá- 
nyolt hadianyag igen nagy. 

A Kelezsi madihelyzet 

Berlin. (DNB). A keleti haretér 
helyzetéről a német távirati iroda kato- 
nai tudositója a következőket jelenti: 
Figyelemre méltó az a következetes- 

ség, amellyel a német vezetőség a keleti 
arevonalon kitér minden döntés elől, 
mert már több mint vélelem, hagy a né- 
metek határozott eélt követnek, amikor 
harcolva teret engednek olt, ahol a 
Szovjet nagy tömegben lép iel Az idei 
nyári offenzivája a Szovjetnek éppen 
ugy nem érte el kitüzött végcélját, mint 
az őszi csata, amely már a téli csata jel- 
legét ölti, a nélkül azonban, hogy az el- 
lenségnek csak egyetlen megsemmisitő 
csatát sikerült volna megvivnia az 1941 
—-1942. évek nagy német csatáinak sti- 
lusában. A Kiev és Zsitomir körzetében 
folyó csata ujabb kétségtelen bizonyité- 
ka ennek a már többször kifejezésre ju- 
tott felfogásnak. 
Mi ennek az oka? — folytatja a mé- 

met katonai tudósitó. A német katonai 
körök hallgatnak Nem adnak választ 
arra a megállapitásra sem, hogy ebben 
az évben a keleti arcvonalon sehol nem 
avatkoztak bele tartósan a német tarta- 
lékok a harcokba, jóllhet csapatok bő- 
ven álltak rendelkezésre. A megfigyelő 
számára világos, hogy az emberben és 
anyagban való takarékosság, valamint a 
területben való pazarlás, amelyet a né- 
metek ez év nyara óta szinte elkesere- 
dett következetessággel követnek, hatá- 
rozott célt szolgál, sőt mindez egy átfo- 
gó terv kiegészitő alkotóelemét képezi. 
Ez talán az első tekintetre meglepően 
hat, de közelebbről vizsgálva igen egy- 
szerünek és józannak bizonyul, azonki- 
vül pedig beleilleszkedik az egész vilá- 
gon folyó hadmüveletek kereteibe. A né- 
met hadvezetőség nyilván nem csupán 
arra törekszik, hogy az 1944. évben 
őrizze meg teljes erejü hadigépezetét, esült Allamok kormányának vá- 

gyzékét a libanoni helyzet ügyében 

Ierosz bril és Radomlio-párti védéői 
lelelték a legyveri 

sujthasson le, — állapitja meg a DNB. 
katonai munkatársa. 

Szmolenszktől nyugatra ismét 
visszavetették az oroszokat 

Berlin, (DNB.) A német vezéri fő- 
hadiszállás jelentése szerint: A ke- 
leti haretéren Kercstől északke- 
letre ellentámadással megtisztitották a 

Szovjet egyik betörési helyét. Az ujon- 
nan nyert állás ellen intézett szovjet elő- 
retörések meghiusultak. 

Zaporozsjenál a német csapatok a 
szovjet erőket az egyik Dnyeper-sziget- 
ről kivetették és ez alkalommal nagyszá- 
mu foglyot ejtettek, továbbá fegyvere- 
ket zsákmányoltak. 

Zsitomir harci körzetében a német el- 
lentámadások kedvező előrehaladást tet- 

tek. A Szovjetet szivós ellenállása elle- 
nére is több szakaszon visszavetették. 
Tovább északra, Korosten körzetében 
sulyos harcok vannak folyamatban. 
Geomel mindkét oldalán a szovjet csa- 

patok megismételték erős áttörési táma- 
dásaikat, Az egyik betörési helyért Go- 
meltől délnyugatra még hevesen harcol- 
nak, a Szovjet többi támadását azonban 
helyenkint elkeseredett közelharcokban 
visszaverték. 

Szmolenszktől nyugatra a nagy elhá- 
ritó csata harmadik napja sem hozott a 
szovjet csapatoknak eredményt. A tul- 

veszályben. A miniszter egyben kifejez 

sulyban levő erőkkel támadó szovjet 
patokat véres harcokban visszave 
betört osztagokat pedig azonnali 
madással ismét visszavete 
lenszktől északnyugatra és Nevel k 
tében az erős nyomás a német állá 
len tovább tart. 
Dél-Olaszországban a nap be 

csendben telt el. Az arcvonal keleti 
kaszám indiai csapatok eredmény 
helyi támadást intéztek a német állá. 
ellen. 

Az Égei-tengeren az ellenség tegna 
repülőgépet vesztett, ebből G egy 
karaván ellen intézett eredménytele 
madás során pusztult el. 
Északamerikai bombázó kö 

tegnap támadásokat intéztek noi 
rület ellen, melyek a polgári lako 
körében jelentős veszteségeket oko 
Ezeknél a támadásoknál és a Fr. 
országba történt magámos 
alkalmával a német légvédaelmi erő 
ellenséges renülőgépet lőttek le, ez 
zött több négy motoros bombázó 
volt. 

halálát 
Szófia. (Rador). A német távirati 

da jelenti: Szerafimoff bolg 
főnök tegnap este fogadta a külföl 
képviselőit és a vasárnap Szófiát és e 
támadásról nyilatkczott előttuk. A b 
főváron ellen intézett repülőtáma 
sajtófőnök megmagyarázbatatlan akci 
minősitette, hangsulyozván, hogy Bul, 
a mostani háboruban egyetlen angol ál! 
polgárnak vagy gyermeknek nem okozta 
lálát, Nem fehet tehát szó megtorló 
ményről, hanem egyszerüen csak terro 
madásról. Ennek legjobb bizonyitéka 
áldozat, akik között nők és gyermek 
vannak. Szófia lakosságának számáho 
szonyitva az áldozatok száma valóban : 
— állapítja meg Szerafimoff bo 
sajtéfőnök 

NÉMETORSZÁG FOKOZZA 
DELKELET-EURÓOPA LÉGI 

VÉDELMÉT — IRIA A VECSE 
Szófia (Tp). A bolgár lapok még 

dig foglalkoznak a vasárnapi ango 

bombatámadás részleteivel. A Vecs e 
müű szófiai lap utal arra, hogy a bombák f 
leg lakónegyedekre hullottak, amely 
messze feküdtek katonai jellegü épületek 
vagy hadifontosságu ipari üzemektől. A 
szerint Szófia lakossága elszántan és n 
godtan fogadta a támadást. Berlini jelel 
sek utalnak arra, hogy Németország a del 
keleteurópai tér légi védelmét intenzivebi! 
teszi és a délkeleti területek ellen intéz 

bombatámadásokkal fogják megtorolni — h 
fejezi be cikkét a Vecser. 

A Dnyesz cimü bolgár lap magállapi 
ja, hogy az angolszász repülők eisősorba 

a munkás családok házait bombázták 
áldozatok között főleg munkások, asszony 
és gyermekek vannak. A lap ismertet 
tolgár belügymiriszter nyilatkozatát 
amelv szerint ez a támadás félreérthetet 
nül megcáfolta azt az ellenséges propagan- 
da-hiresztelést, hogy Bulgária népe ninc 

adoti a szófiai lakosság folháborodásána 
terrortámadás fölött. 

Ledauia o 
Sforza nem lépett be Badoglio uj kormányába se 

Lisszabon. (Tp). Badoglio táb orn 
kormányban is ő a miniszterelnök, egyb en 

Sforza gróf nem vállalt tárcát ebben a 

Szófia. (Tp) 
a bolgár főváros elleni angol-amerikai : égi 
hány bolgár repülőgép 
jesitette kötelességét és 
lapok. 

hanem készen akar lenni arra, hogy a 
végső, döntő harcban is fokozott erővel 

Taud tábornok, az algiri francia szakad ár 

agy átalakitotta kormányát. Az 
átvette a külügyi tárca vezetésé 

Badoglio uj kormányának két tábornok tagja van,a többi csupa szak államútk 
kormányban sem. 

Szólia: A bolgár légierőnek nem volt vesztesége 
A bolgár sajtó cá folja azokat a hireket, amelyek szer 

támadás alkalmával 1 

Giraud visszavona lermondását 

zZürnich. (Tp). A NeuezZürc herzZeitungyg arról értesül, hog 
tegnap este vi 

vonta lemondási kérvényét. Ennek a Tlépésnek oka az, hogy a francia fe 
baditási bizottság Giraud több feltételét elfogadtat. 

bizottság elnöke, 

gi harcba 
is elpusztult. A bolgár légvédelem teljes mértékbe 
egyetlen gépet sem veszitett, - hangoztatják a sz 
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munkarársak: 
CSÁKÁNY BELA ar. 
TAKÁTS LAJOS ar. 

A pénzügyminisztérium 
készitette rendelettörvény a 
szeszes italok és egyéb ter- 

mékek eddigi fogyasztási 

adóját lényegesen felemel- 

te, a borra nézve pedig a 
H négy évvel ezelőtt megszün- 

ett fogyusztási adót visszaállitotta. A mó- 
ő rendelettörvény részletes ismerteté- 

t Figyelőnk más részében közöljuk. (M. O. 
3 XI. 10., 743. számu rendelettörvény). 
Egy másik rendelettörvény, amelyet szin- 
n a pénzügyminisztérium készitett, 2 lejes 
ilógrammonkinti pótilletéket állapit meg 
zokra a napraforgómag-mennyiségekre, 

imelyeket a növényi olajgyárak közvetlenül 

termelőtől vásárolnak A pótilletéket az 

rdekelt gyáraknak mindoen hónap 10-ig kell 
legyenlitenjök az előző hónapban vásárolt 

yiség után. (M. O. 1943 XI. 10., T45. 
rendelettörvény). 

A Kkereskedelmi érdekképviseletek kérel- 

ére az iparügyi, kereskedelmi és bánya- 

gyi államtitkárság azzal a kérelemmel for- 
ult a pénzigyminisztériumhoz, hogy tekin- 

ttel az árszinvonal emelkedésére. a szám- 

es alsó határát 10.000 fejre emelje. A 
énzügyminisztérium válaszában közölte, 

a kérésnek a folyó pénzügyi évben nem 

het eleget. mert az ujtás kihatással lenne 

költségvetésre. (414.226. számu rendelet). 
Szintén a pénzügyminisztérium intézkedé- 
i között eorolható fel az is, amely ujabb 

őségi arány kat t állapit meg, 

érvényben Jávőket leszállit, vagy elnevezé- 

sét megváltoztatja, (M. O. 1943 XI. 12., 
23 v41. és 287.742. számu rendelet). 

onai és polgári ellátási álamtitkár- 

ság a kész- vagy megrendelésre készült bőr- 
talpu lábbeli vásárlásával kapcsolatos eddig 

érvényben lévő rendelkezését olyan érte- 
kag változtatta meg, hogy a vevő (ren- 

elő) csak akkor kaphatja meg a cipőt, ha 

a kereskedőnek, illetve clnésznek egy pnár 
sznált lábbelit ad át. (Argus, 1942 XI. 15. 

161. szám). 

Az államtitkárság egy másik rendelettel 

zabályozta a gumitalpu lábbelikoz sziksé- 
res félgyártmányok forgalombahozatalának 
dját, valamint az egyes személyek által 
sárolható mennyiség nagyságát. (M. O. 

XI. 10, 1438. szamu rendelet). 
A bárányhus vásárlását és szállitását az 
gész ország területén szahaddá tette az ál- 

lamtitkárság A bárányhuos fogyasztására 

zve az általános hosfogyasztás-korlátozá- 
intézkedések vonatkoznak, vagyis csak 

kedden, csütörtökön, szombaton és vasár- 
p fogyasztható. (Universul, 1943 XI. 16., 
4. szám). 
Az igazságügyi minisztérium előterjesz- 

ésére a büntető törvénykönyv 420. és 431. 

á k meg s 

l a r tehermentesitésére 
vezette a falusi békéltető tanács intézmé- 

nyét. A békéltető tanács felállitásával kap- 
olatos utasitásokat az igazságügyi mi- 
isztérium most körleiratban közölte a fa- 

A hivatalos lap november 10i 263. 
száma közli a szeszjövedéki törvény mó- 
dositását. Eszerint a szeszes italok és 
egyéb termékek fogyasztási adóját a 
kincstár lényegesen felemeli, a borra vo- 
natkozólag pedig visszaállitja a négy év 
előtt megszüntetett fogyasztási adó 
rendszerét. 
az uj fogyasztási adók a következők: 

A pálinkafélék fogyasztási 
adója 

A szilvapálinka (cujka), gyümölcspá- 
linka, törköly- és seprőpálinka uj Éo- 
gyasztási adója 8 lej dekaliterfokonként. 
Ezeknek az italoknak a fogyasztási 

adójából azok a községek, ahol a gyár- 
tás végbement, eddig 25 százalék része- 
sedést élveztek Ennek helyébe az uj 
törvény 1 lej részesedési járulékot ál- 
lapit meg dekaliterfokonként. 
A fogyasztási adót az uj törvény még 

a következő belföldön gyártott vagy 
külföldről behezott cikkeknél emeli fel: 

a) Szilárd vagy folvékony keményitő, 
40 lej kilogrammonként; 

b) ecetkivonat, 100 lej kilogrammon- 
kent; 

c) hangyasav, tejsav, sóskasav és 
citromsav nem denaturált állapotban, 
100 lej kilogrammounként; 

d) müszaki ecetsav, hangyasav, tej- 
sóskasav és citromsav, denaturált 

állapotban és oxálsav, nem denaturált 
állapotba m, 40 lej lalogranmonként. 
A deha turálás csak a szeszjövedék el- 

lenőreinek jelenlétében történhetik. 

e) A borból vagy szeszből készült ecet, 
3 foktól legfeljebb 15 ecetfokig, 1 lej 
literfokontként. 

f) Az égetés vagy ipari felhaszmálás 
céljára szolgáló faszesz, 20 lej abszolut- 
fokonként. 

g) A nyers vagy javitott aceton, 20 lej 
abszolat literenként. 

fogyasztási adó azok után a termé- 
kek után is jár, amelyeket az előállitó 
gyarak bármilyen formában felhasznaál- 
mak. 
Az élesztő ezentul csak a szeszjöve- 

déki igazgatósag hivatalos zaárszalagjá- 
val ellatva kerülhet torgalomba,. 

Azok a gyárak amelyek a fenntebb 
felsorolt árucikkeket gyártják ugyan- 
olyan kötelezettségnek vannak alávetve, 
mint a szeszgyárak. E cikkek nagyban 
való eladása csak a szeszjövedék igazga- 
tóság által kiállitott engedélyokmány 
alapján történhetik. 

Eme cikkek nagybani kereskedőit 
ugyanolyan lajstromvezetési, forgalmi 
bárca kiállitási kötelezettség terheli, 
mint a szeszesital-nagykereskedőket s 
ugyanolyan ellenőrzési szabályok vo- 
natkoznak reájuk, mint amazokra. E 
cikkek kivitele a momopoltorvény rendel- 
kezéseinek megtartása mellett, adómem- 

tességet élvez. 
A szeszjövedék igazgatósága a felso- 

rolt cikkek előállitóival megegyezést köt- 
het a fogvasztási adónak átalány for- 
májában való beszedésére vonatkozólag 

A sör és bor fogyasztási adója 

A belföldön gyártott sör uj fogyasz- 
tási adója 12 lej literenként. 
A külföldről behozott sör után literen- 

ként 40 lej fogyasztási adó jár. 
A belföldön termelt bor fogyasztási 
adója literenként 6 lej. Az 1943 év előtt 

1150 001 és 200 000 bérértéknél 

termelt bor után ő lej fizetendő literen- 
ként. 
A külföldről behozott bort hterenként 

30 lej fogyasztási adó terheli. 
Mind a belfökdön gyártott, mind a kül- 

földről behozott pezsgősitett bor után 
Uterenként 30 lej fogyasztási adót szed- 
nek be. 

A belföldi vagy külföldi pezsgő fo- 
gyasztási adója 50 lej; a belföldi vagy 
külföldi habzó boré 20 lej. 

Ezzel szemben folyó évi április 1-i ha- 
tállyal megszünik a szőlőbirtokokra 
1939-ben életbeléptetett adó. 

A szeszgyártásra szolgáló bor mentes 
a fogyasztási adó alól. 

A sör-, pezsgő- és habzóbor-gyárosok- 
kal a szeszjövedék fogyasztási adó-áta- 
lány tekintetében megegyezést köthet. A 
kivitelre szánt sör, bor, pezsgősitett és 
habzóborok a törvényes formaságok 
szem előtt tartása mellett adómentessé 
get élvezmek. 

A momns! bejelenmtési 
kü e ezetiséce 

Aki eladás céljából mustot kap, a vé- 
teltől számitott 24 óran belül az illetékes 
adóhivatalnál köteles irásbeli nyilatko- 
zatban bejelenvsni a kapott mennyiséget 
a e azármazás hely ét, valamimt a szabad 

forgalmi ca számát és keltét. 

Az ui itamérési illetékek 

I. Kicsinybeni eladásra szóló enge- 
délyekmél: 

Faluhelyeken: 
Ezer lakost meg nem haladó községek- 

ben 3000 lej; 

1001-2000 lakosu községben 4000 lej; 
2001-3000 lakosu kös ségben go00 lej 
3001 lakosnál népesebb és vasutvonal 

mentén fekvő vásárhelyeken 8000 lej 

A fásitott főutak mentén fekvő l 

mérések és vendéglők a fennt közölt di- 
jak háromnegyed részét kötelesek fi- 
zetni 

Városokban: 

10 000 lejig ferjedő évi bérérték után 
9000 lej az italmérési illeték; 

10.001 és 20.000 lej bérértek 
13.000 lej; 

20 001 és 
16.000 lej; 
40.001 és 80.000 lej bérértek 

96.000 lej; 
60.001 és 80.000 lej bérérték 

25.000 lej; 
80.001 és 100.000 lej bérérték 

52.000 lej; 
100.001 és 150 000 bérértéknél 70.000; 

88 000; 
200.001 és 300 000 lej között 114.000 lej; 
309.001 és 400.000 lej között 140.000 lei; 
s ezen felül minden további meekezdett 
700.000 lej bér után további 40 000 lei A 
legmagasabb illeték nem lehet, 409. 000 
lejnél több. 
Az éjtszakai helyiségek (bárok, tánc-, 

kabaré és hasonló helyiségek) a közölt 
illetékek kétszeresét fizetik 
Az éttermek, vendéglők. fogadók a 

közölt iletékek háromnegyed részét, 
azok az éttermek viszont, amelyek rend- 
őri engedély alapján a rendes zárórán 
tul tarthatnak nyitva, az egész illetéket 
kötelesek fizetni. 
Azok a szatócsüzletek, füszerkereske- 

cők, akik zárt palackokban a helyisé- 
gen kivüli fogvasztásra árusitanak sze- 
szesítalt az Ralmérési illetékek felét, 

között 

40 000 lej bérérték között 

között 

között 

között 

azok a szőlőbirtokcsok viszont, 
csak a saját terméküket adják el pin 
jükben vagy eladási helyiségeikben n. 
tott vagy zárt edényekben, azonban 

lyiségen kivüli fogyasztásra, az italm 
rési illetékek harmadát fizetik. Ha 
utóbbiak helyiségükben poharazással 
nak el italt, ugy a teljes ita alméré 
ket kötelesek leróni. 
A kávéházak, teaházak, klub 

rászdák, szinházi és szállodai bi 
italmérési illeteék negyedrészét fizetik 
M Nagybani eladásra szóló enged 

lyeknál: 
a) Törvényhatósági városokban az 

italmérési illetek 70. 600 lej; 
b) megyeszékhely várokban 50 000 
c) nem megyeszékhely városokb, 

35 000 lej; 
d) falusi községekben 20.000 lej. 
Ha a községben vagy városban ital 

méréssel rendelkező egyén vagy cég b 
csukon, vásár k n csupán a kiszolsál 
t ételek aston gyanánt italt aka 

vagy bucs ges eng 
kaphat Tbb en az csetben faluhel 

: ho 500, elővárosokban napi T50, 
sokban napi 1000 és törvenyható 
re felruhazott városokban napl 100 

lej pétilleték jár. 
A községeken kivüleső bánya- és mun 

katelepek italmérői evi 
rési iletékükön kivül a erületi t 
tozó községnek haszonbért kötelese 
fizetni. 
Olvasókörök vagy más tevékenyséel 

korlátozott körök, menhelyek leb T 
l gyasztási helyiségei amennyiben alap 
szabályuk meg évi 2000 lej ital- 
mérési illaték ellenében mérhetnek k 
e atalkmarott a k utján kisebb men 

1 nyi iségekben szeszes italokat. 
z uj italmárási illetékek or év októ 
ber 1-i érvénnvel léptek életbe, tehá 
októberi negyedre már a magasabb il 
tékek fizeteudők. 
A Rkesz elek bejelemtés 

Mindazok a nugy és kisheres 
belőertve a korcsmárosokat s: 

ek lelett rendekkeznek, 

ogyasztasi at oját fletlemeltek, a 

megjelenésetel számitott 10 nabon 
tenat movemper gy-g, kötelesek 
vempber 10-én, reggel raktárukban 
készletüket penzügyigazgatósaguk ille 
kes hivatalanal bejelenteni. Ugyanily 
kötelezettségnek vannak alávetve 
a cujka és halikatermelők is. 
A nagy- és kiskereskedők, va 

azok a termelők, akiknek eladási h 
ségük nem a termelés helyén vam, köte 

sek a bor uj rogyasztasi adoját a 
vény megjelenésetől számitott B3 
alatt, tehát legkésőbb jövő év febr 
10-ig az illetékes adóhivatalnál befiz z 
A eikkünkben leközölt, fogyaszt 
alá eső többi cikknél viszont ugyan 
a határidőn belül kötelesek az uj és 
fogyasztási adó különbözetét megfiz 
Az ecetgyárak, pezsgő-, habzó-é 

rös borok gyártói a raktárukon 
készárum kivül még az erab 
letüket képező Bor mennyiségét 
lesek a közölt határid n beli 
teni 
A befelentés elmulasztása 

elkobzását és a kin 
adó 

Az egészségügyi minisztérium a házasság 
előtti orvosi bizonyitványokkal kapcsolat- 

ban ugy intézkedett, hogy a szükséges bizo- 
Egy másik határi 
kdareri postai 
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Azok, akik nem fejtenek ki folytatóla- 
gos müködést, hanem csak esetszerüen, 

elszigetelten kapnak bizonyos munkára 

megbizást s akiket ennélfogva nem a 

munkaidő szerint fizetik, hanem a vég- 

zett munka arányában, nem minősithe- 

tők alkalmazottaknak, hanem szabad 

foglalkozással biró egyéneknek tekinten- 
mök. Ezeknek az adóját az egyenes 

adótörvény 50. szakasza, 1. pontjának 

g) betüje szerint kell megállapitani. A 
meghbizó köteles ezt az adót az illető 
dijazásából levonmi és a kincstárnak be- 
fizetni. Ilyen esetben az adóköteles jö- 
vedelmet ugy kell kiszámitani, hogy a 

dijazásból egyharmad rész költségek 
cimén levomandó. A fennmaradt összeg 
után 24 százalék elemiadó kulcs és 5.5 

százalék szuperkulcs alkalmazandó és 
esetleg az agzelegényadó pótkulcsa. A 
befizetés határideje a folyósitást követő 
hónap. 

AA 

Az építkezési alvállalkozók és segédszemélyzet adója 
(Eefejező közlemény) 

Az épitkezésnél foglalkoztatott fuva- 
rosok adóját a következő módon kell 
fizetni: 

a) Ha a fuvaros a fuvarozást állandó 
foglalkozásként i üzi, ugy adóját minden 
évi adóvallomása alapján hivatalból veti 
ki a kincstár, 

b) Ha nem hivatásbeli fuvarozó (pl. 
mezőgazda) fuvarozásáról van szó, ugy 
az adót az egyenes adótörvény 48, sza- 
kasza értelmében a dijazásból való le- 
vonás és közvetlen befizetés utján kell 
leróni. 

A fuvarosoknak fizetett összeg 75 
százaléka adómentes és az adó kiszámi- 
tásakor költség cimén a fuvarozó nyers 
jövedelméből levonandó. A fennmaradt 
összeg adója 24 százalék, valamint 5.5 
százalék szuperkulcs. Az adó a megbizó 
cég részéről a folyósitást követő hónap- 
ban fizetendő be a kincstárnak. 

A pénzügymimisztérium rendeletileg 
szabályozta, mi az eljárás, ha nyers- 

anyagot, készárut vagy félkészitményt 
különféle helyekre raktároznak be az 
egyes cégek, nhogy ezzel eleget tegyenek 
a légvédelmi intézkedéseknek. 
Ezek szerimt, azok az áruk, amelyek- 

re más adók mellett még fogyasztási 
adót is fizetnek, csak abban az esetben 
szállithatók el Éermelési helyükről, ha 
a vonatkozó összes adőkat lerótták. 

Azok az árucikkek, amelyek után mem 
fizetendő fogyasztási adó, termelési he- 
lyeikről a forgalmiadó és öt százalékos 

rendkivüli nemzetvédelmi illeték hitele- 
záése mellett a következő biztositó és el- 
ttenőrző rendszabályok megtartásával 

zállithatók el: 
a) Azokról az árukról, amelyeket a vá- 

ros területén létesitett raktárakban he- 
lyeztek el (ezek a raktárak nem lehetnek 
egyidejüleg eladási raktárak) a válla- 
latok kötelesek minden egyes szaállit- 
mány számára három példányban pro- 
forma számlát vagy szállitőlevelet ki- 
állitani egy erre a célra készitett, a 
pénzügvigazgatóságnál előzetesen látta- 
mozott, sorszámozott füzetből. 
Az első és második példány e kisérő 

iratok közül az árut a vállalattól az el- 
helyezési raktárhoz kiséri, mig a harma- 
dig példány a füzetben marad a vállalat 
székhelyén, ugyanott, ahol a forgalmi- 
dő-lajstromot őrzik. 

Adóűgyi intézkedések az elhelyezési raktárakban 
található árukkal kapcsolatosan 

Az elhelyezési raktárakból mem szabad 
az árut közvetlenül eladni. Eladást csak 
a vállalat központi raktára végezhet. A 
szükséges számlát azonnal ki kell álli- 
tani a bélyegtörvényben és az öt száza- 
lékos rendkivüli illetékről szóló törvény- 
ben megszabott összegek leróvása mel- 
lett. 
Ebből a célból az árut vissza kell szál- 

litani a központi raktárba. Amint az áru 
az elhelyezési raktaárt elhagyja, azonnal 
be kell vezetni a forgalmiadó-lajstromba, 
hogy ezzel a forgalmiadót a kincstárnak 
idejében kifizessék. 

b) Ha az arut a városon kivül eső 
helyre szállitják, ugy az előbb ismerte- 
tett alakiságokon kivül a kincstár kép- 
viselőjének minden egyes szállitáskor je- 
len kell lennie és minden szállitmányról 
jegyzőkönyvet kell felvennie. Ennek a 
jegyzőkönynek alapján a kincstár a for- 
galmiadóra és az öt százalékos redkivüli 
iletékre hitelt nyit. A hitelt nyitó jegy- 
zőkönyvnek tehát fel kell tüntetnie min- 
den egyes elküldött áru nemét, mennyi- 
ségét, 
járó összegeket. 

Ezekből a raktárakból szintén jegyző- 
könyv felvétele utján történik az áru kt- 
szállitása. Ebben az esetben a kiszálii- 
tott árut azonnal be kell vezetni a for- 
galmiadó-lajstromba és e lajstrom alap- 
ján a következő hónap 10-ig be kell fi- 
zetni a megfelelő forgalmi adót. 

Hataridő napló 

Neovember 20: 
Korcsmák és bodegák uj zárórája életbe 
lép. 

November 253: 
Kukoricatermelőknek bejelentést kell ten- 

niök az illetékes községházán. 

November 28: 

Az iparügyi, kereskedelmi és bányaügyi 

államtitkárságnak a hivatalos lap április 

November 30: 

A május 2. előtt kibocsátott cipő- és talp- 
egyeket eddig a napig lehet érvényesiteni. 
A gyapju beszoigáltatásának határideje. 

December 1: 
Cinpogyárak, üzletek és mühelyek eddig a 
apig kötelcsek eljuttatni jelent tésüket az 
lőzó kétheti készletről a nemzetgazdasági 

ztérium termelési osztályának. 

készcipőt előálhtó gyárak és mühelyek 
ejelentik az ORAP-nak az előző 15 nap 

észitett cipők mennyiségét. 

Falusi parasztmalmok jelentést tesznek 

z illetékes községházának az előző a 
Torává való átua 

áés más benm 

a vám cimén ségé l ha. u- 

megtartott mennyiségről, a vámból saját 

fáztartási szükseglelre megtartott mennyi- 

ségről, a vámból a hivatalos szerveknek át- 
adott mennyiségről és a vámból származó 

ama mennyiségről, amely a malomban 

maradt. 

Kécdezzes — mt fetelüsk 
A DÉL-ERDÉLYVBEN ELETBELÉP- 

TETETT polgári törvénykönyv fonto- 
sabb rendelkezéseinek ismertetése cimü 
cikksorozatunk e heti Figyelőnkből tech- 
nikai okokból kimaradt. 
M. L. Secneni. Hozzánk intézett kér- 

dése nem eléggé világos. Kérjük, ismé- 
telje meg. 
K. R. Arad. Kérdésére részletes vá- 

laszt kivánunk küldeni levélben. Szives- 
kedjék cimét közölni a szerkesztőséggel 

T. R. Cernavoda. Levelet küldtünk. 

Felkérik azt a bölevet. aki 1048 ápri- 
lis 17 én ielen volt VUIA SALVÁTOR 
dr. aradi rendelőjében, amikor ott egy 
másik hölgy mérgezési tünetek között 
rosszul lett, hogy felvilágosítás 
végett sziveskediék nevét és 
imét közölni a RECLAMA hir- 

dotési irodával Arad Eminescu-utca 4, 
aelvilágositás" jelige alatt. 

értékét, valamint a kincstárnak 

Nov. 19, péntek 
R. kat.: Erzsébet 
Protest.: Erzsébet 
Ortod.: Abdiasz 

vapkelte: 7 ő, 10 p. 
Napny.: 10 ő. 20 n 
Naphossz: 9 ó. 10 p. 
Hold u. n. 23 ó, 43 y 

——cc——- —— ———— —— — u. smm 

A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá rmapokat és ünnepeket követő napok kivé- 
telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: L, 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

giőmzetési ár a lap házhoz való kézbesitésév l vagy postán küldve: egy hénapra 148 lei 
három hómapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradem előfizetések, hirdetézek és felszóla nlások Reclama hirdető-irodában, Meotaze 
utea 6. Távbeszélő: 17-11. 

Piata Eratiam z 

— DIÁKNAPTAÁR. A napokban Diák- 
naptár jelenik meg Nagy József teoló- 
giai tanár, az iskoláink szine előtt cikk- 
sorozatunk irója és Deák Ferenc főgim- 
náziumi tanár szerkesztésében. A nap- 
tárban a diákfiu és a diáklány mindent 
megtalál, amire tanulmánya közben 
szüksége van. A Diáknaptár ára 80 lej. 
Megrendelhető a következő cimen: Tipo- 
grafia Bethlen Aiud, A megrendeléseket 
a szerkesztők lehetőleg iskolánkint egy- 
ben kérik. 
— Könyvet a sebesült magyar nemzeti- 

ségü katonáknak. Özvegy Havas Dorottya 
és Haas Jánosné a katonai hórházakban se- 
besülten, vagy betegen fekvő magyar nem- 

zetiségü katonák részére egy-egy csomag 

könyvet adományoztak. Iyen adományokat 

továbbra is előcgadunk és közvetitünk. Kér- 
jük azonban olvasóinkat, hogy csak olyan 

könyveket adományozzanak, amelyek tar- 

talma tanulságos. oktató és bár szórakozta- 

tó, ne legyen erkölcsrontó, vagy a jellemre 
káros. 
– Tarnavenii-dicsőszentmártoni szállo- 

dai árak. (Saj. tud.) A város vezetősége a 
következő szállodai árakat állapitotta meg: 
egyágyas szoba 150 lej, kétágyas szoba 180 

lej, pótágy 70 lej; fütés 45 lej , világitás 

15 lej, városi illeték 10 lej. A nappali szoba 

ötven százalékkal olcsóbb. 
– Orvosi rendelőórák a brasovi-brassői 

betegsegélyző penztárnál. (Saj. tud.) A 
Prundului-utca 7. szám alatti főintézetben 
reggel 8 órától délelőtt fél 11-ig rendelnek a 
sebészeten, a férfi-belgyógyászaton, a sze- 

mészeten, a gyermekgyógyászaton, ugyan- 

ekkor rendel a bőr- és nemi betegek nőor- 

vosa, A fogászat és a röntgenosztály reggel 

és 1 óra között rendelnek a vegyes (női és 
férfi) helgyógyászaton, továbbá az orr- 
fül-, gége- és ideggyógyászaton. valamint a 

szülészeten és ugyanekkor végzik a labora- 
tóriumi vizsgálatokat és a természetes 
gyógymódok alkalmazását Délután 3 órá- 

tól fél 6-ig vizsgalják a női betegeket a bel- 
gyógyászaton és a sebészeten, továbbá a be- 

teg gyermekeket is. A tüdőátvilágitást a 
Prumdului-utca 1, szám alatti tüdőgondozó 

végzi délelőtt fél 11 és 1, délután pedig fél 
6 és 2 óra közövt. A tüdőgondozóban hétfőn, 
szerdán, és pénteken a férfi, kedden, csütör- 

vizsgálják. 
—- Csak egy fej káposztát!... Most, az 

őszi eltevések idején a Dr. Kakuk csecse- 
mővedő és napközi gyermekotthon veze- 
tősége hálás gondolattal emlékszik visz- 
sza a tavalyi adakozásra. A mult év 
őszén az otthon lelkes támogatói egyma- 
gában káposztában annyit adakoztak, 
hogy ezzel az egész káposzta szükségle- 
tet fedezmi lehetett. Erről megemlékezve, 
az otthon vezetősége ezuttal is kéri 
mindazokat, akik szivükön viselik a sze- 
gény gyermekek sorsát, hogy a téli szük- 
ségletre adakozzanak. A Dr. Kakuk gyer- 
mekotthon vezetősége most káposzta- 
hetet hirdet. E hét során mindenki, aki 
teheti, káposztát adakozzék és hacsak 
egy-egy fejet. Kéri a vezetőség a jöszívü 
adakozókat, hogy adományaikat a Dr. 
Kakuk-otthonba, Timisoara-Temesvár 
Gyárváros, Detunata-tér 77. szám alá jut- 
tassák el, vagy ha ez nem lehetséges, a 
10-57. számu távbeszélő alatt jelezzék, 
honman vihető el az adomány s az ott- 

honból érte fognak küldeni. Egyebekben 
főként használt gyermekruhákat is kér 
az otthon vezetősége, esetleg felnőttek 
használt ruháit is el lehet küldeni.Ezeket 

s aztán karácsonyra ruhát is adhat- 
Pk a gyermekeknek. Bizonyos, hogy a 
ószivü adakozékhoz intézett kérelem 
er talál és megnyitja a szive- 

8 órától déli 12-ig dolgozik Délelőtt fél 11 

tökön és szombaton pedig a női betegeket 

te Zacconi, Michele Alfa), Urania: 

g megfelelően át fogják alakita- 

— Krisztus Király ünnepe 
Lippán.. A Katolikus meé 
vai-lippai tagozata bensőséges templomi 
ünnepség keretében hódolt Krisztus Ki- 
rálynak. A vegyes énekkar vallásos éne 
kei után Scheibert Marika, Szőllösi Viki, 
Barta Julia, Göczö József, Kovács János 
és Bagi Mátyás által elmonott vallásos 
tárgyu verseket szavaltak, majd Potencz 
helyettes plébános magasszárnyalásu 
beszédben méltatta az ünnep fontossá 
gát. Szász Ferenec tagozati elnök 
előimádkozó a férfiak nevében eng 
lő imát mondott a káromlásokért; ma; 

az ünnepség végén a megszentelt 
gokat szétosztotta a lelkész a nagyszám- 
ban megjelent hivek között. Szentségi 
áldással ért véget a felemelő vallásos 
ünnepség. 

—- Uj legmagasabb árak Brad-Brádon 
(Saj. tud.) Brad-Brádon a következő ha 
tóságilag megállapitott uj legmagasabl 
árak léptek életbe: népliszt 600 gram- 
mos adagban 20 lej, fehér liszt 600 
grammos adagban 350 lej. A vendéglősök 
60 grammos kenyerel kötelesek felszol- 
gálni és egy ilyen sulya fekete kenyér 
darabja 3 lej, a fehér kenyér darabja p- 
dig 6 lej. Husárak: marhahus 130, bi 
valyhus 120, borjuhus 160 és juhh 120 
lej kilógrammonkint. 
—– A mentők októberi tevékenyságe 

A timisoarai-temesvári önkéntes men- 
tők október hónapban 725 esetben müű- 
ködtek közre. Elsősegélyt nyujtottak 75 
esetben, még pedig 48 izben sérülések- 
nél, 28 különböző megbetegedésnél és i 
öngyilkossági esetben. Ezen kivül 251 
beteget szállitottak, 3 elmebeteget és 28 
vaklárma esetén vonultak ki. Szinház- 
ban, mozgóképszinházban és másatt 368 
izben teljesitettek mozgószolgálatot. A 
mentőtársulat alapitása — 1886 – óta 
közremüködésük száma 249.115. 

) Eljegyzés, Müller Piroska és Klein 
István, Arad, jegyesek. 

C) Halálozás. Mély fájdalommal kö 
zöljük, hogy szeretett férjem, apank, fi- 
vérünk, Krowieki András, 81 éves dentai 
kereskedő e hó 15-én átadta lelket Urá- 
nak. Drága halottunkat november 17-én, 
d u. 2 órakor temettük el a dentai kato- 
likus temetőben. A gyászoló család. 

) Köszönetnyilvánitások. Mindazok- 
nak, akik felejthetetlen drága halottün, 
Czermák Lajos nyugalmazott bankigaz- 
gató, a jó apa, após, nagyapa és rokon 
temetésen megjelentek, ravatalára ko- 
szorut helyeztek és Trészvétük kifej 
vel gyászunkat és fájdalmunkat enyhi- 
teni igyekeztek, ez uton igaz, őszinte kö- 
szönetünket fejezzük ki. Á gyászoló hát- 
ramaradottak, Mindazoknak, akik 
szeretett jó édesapánk, néhai Murády 
AÁlmos temetésén Tésztvettek, Fayotmár 
koszorut, virágot helyeztek és részvét- 
látogatásukkal fájdalmunkat enyhiteni 
igyekeztek, ezuton mondunk hálás kö 
szönetet. A gyászoló Murády és Tengyd 
család. 

— Mozik musora. N. ovember 18, csa 
törtök: Arad: Alro: „Kacagj Bajazzot 

(Benjamino CGigli), Corso: Bárá 
Münchhausen kalandjai" (Hans Albes, 
Leo Slezak, IIse Werner), Forum: , 
te Cristo" (Pierre Richard Wilm, Érme 

ra Nelson" (Assia Noris). — Timi 
nnyér: Apollo: „Bocaocio" ( 
ra Calamai, Csvaldo Valentini), 
tik: „Ki boldogabb nállam? (T 
Schipa, Caterina Borrato, előadáso 
7 és 9 órakor egységes 40 lejes hely- 
árakkal), Capitol: „Titanic" 
„Borzalmak tanyája", Thalia: Szere- 
mi premier" (Kristen Hans 
sohmen Marzut Hilscherl. 



MEGKEZDIK A TANFTÁAST A SI- 
U-NAGYSZEBENI FERENCES Nő- 
REK. A szentferencrendi nővérek si- 

agyszebeni mevelőintézetének elől- 
ga ez uton is közli a járvány miatt 
tazott növendékekkel, hogy a tani- 

ovember 24-én, szerdán, reggel 8 
ismét megkezdődik. A mövendé- 

ek hétfőn és kedden térjemek vissza, ha 

- Pályázat tanitói állásra. Az aradi róm. 
kat. egyházközség (Bratianu-utca 2) pályá- 

hirdet aradi elemi magyar tannyelvü 

ásra, Pályázhatnak teljes képesitésü férfi 

erők. A fizetés megfelel az állami fize- 

ek.. 
Légvédelmi illeték felosztása a ház- 

jdonosok és a lakók között. (Saj. tud.) 

v-Brassó város tudomására adta a la- 
kosságnak, hogy a városi közüzemi illetékek 

összegének 20 százalékával egyenlő külön 

védelmi illeték fizetése kötelező. Ez az 
Jeték felerészben a háztutajdonost, fele- 

ben pedig a lakókat terheli. Az illeték 
a lakók között a részükről elfoglalt lak- 

os azt a lakóktól beszedheti. 

A november 19-i Erzsébet- 
napra legszebb ajándék 

: moriez z s s m o md. 

PILLANGO 
A nagy magyar iró remekbe 
készült regénye kapható a 
fecskés könyveket árusító 
könyvkereskedésekben. 

AÁra 190 fej. 

Az osztálysorsjáték ötödik osz- 
ámak hetediknapi huzása. (Bucu- 

resti). Az osztálysorsjábék ötödik osz- 
tályának hetediknapi huzásán a követ- 
kező számok nyertek nagyobb összege- 

ket: 750.000 lej: 14862; 200.000 lej: 
16143; 100.000 lej: 34291 62254 75908; 
o.000 lej: 10892 T4942 20142 24012 
zra623 13696; 50.000 lej: 52912 43139 

18810; 40.000 lej: 15921 46829 9812 a27; 
25.000 lej 39711 38239 72745 40243. A 

felsoroltakon kivül több sorsjegyet huz- 
tak ki egyenkint 20.000 lej, 15.000 lej, 
12.000 lej és 8000 lej nyereménnyel. A 
nuzás tovább folvik. Számhibákért fe- 
elősséget nem vállalunk. 

e 

ádtó. 
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Bucuresti. 6 55 Hirek, reggeli hangyver- 

seny. 12.45 Hirek. 13 Román-német baj- 

Tűcténelmi 

Első fölvonás 
Vacsoraidőn cstromolják a társaskocsit. 

A megállóról izgatottan vonulnak föl a 
rohamcsapatok, férfiak, nők, gyermekek, de 
csecsemők is, akik karon ülnek. Ebben a kö- 
zelharcban férfiak káromkodása, asszonyok 

sivalkodása, gyermekek és emék sirása 
hallatszik. 

Második fölvonás 

Alig hogy miz métert halad, egy ur bebu- 
jik a szijon és a tornácra ugrik. 
— Nincs hely – szól a kalauz, csönget s 

megállitja a kocsit. - Tessék leszállni. 
A jövevény néhány másodpererg tünődik, 

aztán szomoruan engedelmeskedik. 
Erre a kocsi nekilendül, 

Marmadik fölvonás 

Most már csak nehány métert haladhat. 
Megit fölkapaszkodik egy ur, táska a kezé- 

ben. A kalauz csönget, megállitja a kocsit. 

Udvariasan figyelmezteti a fölugrót: 

— Nincs hely. Tessék leszállni. 

—- Nem szállok le – válaszol az szikrázó 
szemmel. 

— Akkor várunk. Nekem van időm. 
— Nekem mincz. A betegeimhez megyek. 

— Rendőrt hivatok. 
— Hivasson rendőre. Orvos vagyok. 
— Azzal én nem törődöm — mondja a ka- 

lauz. — A rendelet rendelet, tessék leszállni 
A helyzet drámai. 
Egy turbános hölgy az utas fele: 
— Hallatlan, Próbára teszik az ember ide- 

gett. Hallatlam. 
Tgy izmos fiu, sportlappal hadonászva: 
— Mozgás, mozgás. Nem érti? Ami sok. 

az sok. Ott kivül tágasabb. 

Az a szegény asszony, aki ősidőktől fogva 
a tőke hetyke fölényével érvel a nem-gazda- 
gok ellen, maró gunnyal, a jelenlevők he- 
lyestő derültsége közepette: 
— Ha amnyira siet, miért nem jár a saját 

autóján? 
Egy ezüstszakállu ur az öklét rázva: 
— Rendőrt, rendőrt. Lőkje le, kalauz. Mi 

majd segitünk. 

Az utas nem moccan. Immár teljesen ki- 
alekult ellene a közvélemény. Künn a kocsis 
türelmetlenül tülköl. Tetőfokán a feszültséz 
A cselekmény halad, de a kocsi még míin- 

dig áh. 

Ebben a pillanatban egy csöndes szemlé- 

lődő a kalanux füléhez hajol. Így szól. hal- 
kan: 
— Menjünk, kedves kalauz ur. Nézze, Rt 

még van hely bőven, akár ötnek is. 
= Nem inditok kérem, addig, mig le nem 

szán. Az előbb már leszállítottam egy utast. 

z 

deáma át fűtvenástan 
Irta: KOSZTOLÁNYI DEZSŐő 

Senki se beszél. Csönd. 

Hdene őket alaposan tanitani. 

Ai ilyen értelemben adja le szavazatát. 

— aAzzal nyilván igazságtalanság történt 
— mondja a csöndes szemlélődő. — Leg 
alább ezzel ne törtenjék igazságtalanság. 

Ez az érv hat. A kalauz vállat von, csön- 

get, a kocsi vigan kocog a sötét utcákon. 

Negyedih fölvonás 
Az uj utas, aki az érdeklődés gócába ke- 

rült, egy darabig elszigetelten áll az ellensé- 

ges közönség gyürüjeben. Komoran, fértia- 

sSan visei a feléje szikrázó tekinteteket. 

A csöndben mindenki az esetről gondol- 

kozik. Lassankint megszokják az uj utast. 

Hiszen olyan mint ők. Utitárs, embertárs 

EMenséget nem érdemes szerezni még akkor 

se, ha az mindjárt a következő megállónál 

száll is l. 
Minden átmenet nélkül szólal meg a tur- 

bános hölgy: 
— Hallatlan. Persze, hogy elférünk itten. 

Nem öten. hanem még tizen is. Hallatlan 

Az izmos sportfiu, mint társadalmi biró: 

- Nálunk csak a rendeletek fontosak. A 

paragrafusok. Nem az emberek. 

A szegény asszony szörnyüködik, nagy 

mozdulatokkal. 

— Orvos, kérem. Orvos, lös nem engedik 

a betegjeihez. Orvos. 
Temét leghangosabb az ezüstszakállu ur: 

—- vVégtére a jármüvek arra valók, hogy 

közlekedjenek, nem pedig arra. hogy állja- 
nak. Első a közönség érdeke. De ezek a vi- 

dékről fölkertűt szerencsétlen kalauzok 

folyton okoskodnak. Egyaezer igazán ki kel- 

A közvélemény ismét egységesen alakul 
ki. Mindenki tesz egy megjegyzést, mindén- 

ötödik fölvonás 

Csak a esöndes azemlélődő hallga, aki köz- 

belépésével megoldotta a drámai csomót. Az 

igy tépelődik magában: 

öt perc alatt két közvéleményt hallottam. 

Mindkettő megteremtésében ugyanazok vet- 

tek részt, hasonló módon és hasonló mérték- 

ben, nem is érdekük és belátásuk hanem 

véralkatuk szerint. Ez a kis csip-csup jele- 

net számomra oly megrázó, mint Shakes- 

peare, aki legjobban ismerte a földi Ténye- 

ket, kivül is, belül is, külön-külön is, együt- 
tezen is. Ezek itt külön-külön bizonyára 

mind derék, jóravaló, eszes emberek. Együtt 

ezonban borzalmasak. Nem tudom, mikor 

félelmesebbek. akkor, mikor határozatlanok, 
vagy akkor, mikor határozottak. Övjon meg 
az Tsten minden fótét lelket, hogy valaha is 
rájuk szoruljon s tőlük várja a megértést, a 
becsülést, az igazságot. 

E HÉTEN RÁDIóBESZEDET MOND 
A PAPA. (Róma). XII. Pius pápa még 
e hét folyamán rádióbeszédet intéz a vi 
lág katolikusaihoz. (Ip). 

GOEBBELS A NÉMET NEP GYő 

ZELMI ESELYEIRŐL. Goebbels dr. né 

mee birodalmi propagandaminiseter eg
y 

pártgyülésen nyilatkozott a politikai 
és 

Katonai hadvezetés egyes kérdéseiről. 

Minden esélyünk megvan a syőzelemre 

mondotta Goebbels na a német 

nép felismerve ezeket az esélyeket, 
szi 

lárdan kitart. Azok a nagy eredmények,
 

amelyeket négy év alati Tkivivtunk, 
kézi 

zálogai a győzelemnek. Most az a fel- 

adat, hogy ezeket megvédjük. Ez a hdd 

boru, szilárd meggyőződésem szerint 

ugyanolyan győzelemmel végződik 

amint a hatalomért folytatott belső 

harcban is győztünk, — mondotta d n
é 

met propagandaminiszter. (TDp). 

VENEZUELA NEM VESZI FEL A
 

KAPCSOLATOKAT A SZOVJETTE
L. 

Madrid). A nemet távirati iroda jelenti.
 

Perez, Venezuela délamerikai köztársa 

ság külügyminisztere kijelentette, 
hogy 

kormánya alapos vizsgálat tárgyává te
t 

te a Szovjetunióval való kapcsolatok fel- 

vételének kérdését s arra az elhat
ározás- 

ra jutott hogy ebben a vonatkozásban 

nem változtat eddigi politikáján. (Ra- 

dor). 

ROOSEVELT SZEMELYES MEGBI- 

zorr4 CSANGKAJSEKNÉL, (Am- 

szterdam). Roosevelt amerikai elmök 

személyes képviselője november 10-én 

Csungkingba érkezett, ahol megbeszé- 

Tést folytatott Csangkajsek tábornagy- 

gyal és a csangkingi kormány 
hadügy- 

miniseterével. A tanácskozás során az 

elnök megbíizottja ámvujtotta Csana- 

kajselmek Roosevelt személyes levelét 

A megbizott utjának céljáról semmit 

nem közöltek. (Tp). 

A NEMET LAKAS-SEGELIA10 
(Berlm). A Nemzetközi Sajtótudosító 

jelenti: Dr. Ley birodalmi szervezes 

zető, mint birodalmi lakásügyi
 kormany 

biztos az Angriff cimü lap egyik leg 

utóbbi számaban kimeritő adatokat
 k 

zöl a lakás-segélyakcióról, amelyben 14 

mutat arra, hogy rövid idő alatt lega
lál 

millió lakást pusztitottak el — közl 

Ley. A bombakárokat szenvedett c
 

dok igényeinek sürgős kielégitésér
e e 

a Führer parancsára megter emtették 

tárój óra. 13.50 Nemet hirszolgálat. 14 Hi- 

14.20 Vidám müsor sebesültek részére. 

18.g0 Szórakoztató zene. 15.40 Katonák pos- 

tája. 16 40 Hirek oroszul. 17.58 Jogi tanács- 

ádó 18.15 Német hirszolgálat. 18.30 Egyház 

zenei hangverseny. 19.20 Zongora. 19.45 H1- 

rek. 19.50 Német nyelvtantolyam. 20.05 A 

pillangókisasszony operaelőadása a milá- 

mói Scala vendegmüvészeivel. 20.50 Kultu- 

élet. 21.56 Hirek, sport. 22.50 Szóra- 

tó zene 23.30 Induló 

ádio Woldova. 12 Népzene. 13.30 Hirek. 

40 Regi német indulók. 19.17 Olasz zene. 

gó 80 Nagy énekesek. 21 Hirek. 

Eudapost I. 7 25 Ébresztő, torna, zene. 8 

.9 Hirek német, román, szlovák, ru- 

szerb nyelven. 11 Hirek. 11.15 Szóra- 

tó zene. 12.15 Kamarazene. 12.40 Cso- 

dák s harctéren. 18.10 Zenekar, 13.40 Hi- 

rek 14 Szalénzene. 74.20 Hirek. 16 Hang- 

1amezek. 16.40 A Zöld Kereszt müködése. 

1720 Modoern zenekari művek. 17 45 Hirok. 

18 Tánczaae hanglemezekről. 18.50 Sport- 

nirek. 19 Német ballgatóknak. 1e 20 Ma- 

k gyar népmuzsika. 19.50 Hirek. 20 Balettze- 

ur r 10 Müvészets az üvegiparban. 20.20 A 

mb met rádió műsorából, 20.50 Müterem- 

ó sarok. 21 őŐsszel ha leszáii a dér, dalok ze- 

-
 

21 55 Zengő századok. 22.40 Hirek. 

— Bérkocsidijak Tarnaveni - Dicsőszent- 
mártonban. (Saj. tud.) A város vezetősége 

a bérkocsik uj viteldijait a következőképpen 

állapitotta meg: a városból a vasuti pálya- 

udvarig, vagy a palyaudvartól a városba 60 

1ej, a pályaudvartól a kórházig 30 lej, a Ni- 

trogén-gyárig 100 lej az üveggyarig 100 lej. 

A városban a viteldij óránkant 100 lej, vagy 

kilóméterenkint 10 lej. Temetésnél, vagy es 

küvőnél a viteldij óránkint 120 lej, vagy k.- 

lómáterenkint 20 lej. Este 20 órától reggel 

6 óráig a viteldijak 30 százalékkal magasab- 

bpak. A bérkocsisok kötelesek, a viteldijakat 
a kocsik belsejében kifüggeszteni. Ugyan- 

csak kötelesek a bérkocsik minden vonatér- 

kezésnél a pályaudvar előtt várni 

— ügyeletes kyógyszertárak. November 

18, csütörtök: Arad: Kálmán (Avram 
Tancu-tér), Chinaciu (Marasesti-utca 68). — 

Timisoara-Temesvár: Belváros 

Götz Mátyás (Libertati-tér és Lonovics-utca 

sarok), Gyárváros: Marinescu ( a sörgyár- 

Tal szemben), Erzsébetváros: Biamu (Miron 

Costin-utca 1), Józsefváros: Neurohr János 

(Preyer-utca 1), Mehala: Corvin (Closca- 

utca 18) — Fruatelja-Uikisoda: Panajoth. 
Freildorf-Szabadfalu: Bonomi. — Novem 

Ber 19 péntek Brasov- Brassó: Joo 

Victerici-ut T). GCutcanu ( munga-utta 1). - 
Tírek német, angol, francia nyelven. 

Sz syás 24 90 Táncaló billentyük. 

– vVeszedelmes betörőt fogtak. (Saij. 
tud.) A sighisoarai-segesvári vasuti pálya- 
udvaron nehány nap előtt letartóztattak egy 
gyanvsan viselkedő férfiut. Kiderült, hogy 

Dumitrescu Gheorghe a neve és 200 000 lej 
van nála, amelynek eredetét azonban nem 
tudja igazolni. Atkisérték a brasovi-brassól 
rendőrségre, ahol megállapitották, hogy a 

pénzt Sibiu-Nagyszebenben lopta A terhelő 
bizonyitékok sulya alatt Dumitrescu még 
tőbb lopást és betörést ismert be. Atadták a 
hadbiróságnak. 

A sötét lépcsőház miatt megbünte 

tett háztulajdonos. (Saj. tud.). Brenner 

Tivadar sibiul-nagyszebeni kereskedő 

esti időben felkereste Schwartz Herman 

nevü üzletfelét, aki egy bérház második 

emeletén lakik. A lépcsőház nem volt ki- 

világitva és Brenner elesett és lábát tör- 

te. Fél óránál tovább tehetetlenül feküdt 

a lépcső alján, amiz nyöszörgésére fi- 

gyelmesek lettek a házbeliek és segitet- 

Tek rajta. Brenner Tivadar ügyvédje be- 

perelte Sehlüssig Henrik háztulajdonost, 
ákit a bíróság a lépesőház ki nem viági- 

tása miatt egy hónapi munkatáborra 
télt, ezenkivül kötelezte, hogy Brenner 

gyógykezeltetési költségett megtéritse, 

egyben pedig Brennernek kártéritáskén- 

Sibiu- Nagyszeben: Pop (Regina 

Maria-utca 36)))). 
pen munkaképtelenségének idejére havi 

. 

német lakás-segélyakciót. AÁz épités alat 

ánó házakban körülbelül százezer laká
 

készül el, ujabb százezer lakást pedi
g 

irodai célokra kisajátitott lakások v 

szaadásával kapnak Nagy sikert r 

dr. Ley padlásterek kiépitésétől iss. 

JAPANBAN ÉLő AMERIKAI 

UTBAN NEWYORK FELÉ. (Gen
f) 

brit hirszolgálati ügynökség Rio de 

„etróból szerzett értesülése alapján 

a Gripsholm nevü svéd hajó fedél. 

1500 Japánban élő északamerilai és 

nadai alattvalóval Toletóból jövet b 

tott a riodejaneirói kikötőbe. A h 

Newyorkba tart. (Rador). 

IRAK HADUGYMINISZTERE 

RATLANUL MEGHADLT. (Iszta 
Az ankarai rádió jelentette, hogy 

íraki hadügyminiszter váratlanul 

halt. (Rador). 
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Apróhirdetések 
VAGÓ-MOTOR, 8 HP és kukoricamor- 

dó, két lyukkal, eladó. Cim: Rovin
e, 929. 

Arad-megye. Baranyi József. 
(377) 

TCSALÁD alkalmaz megbizható a ház- 

ás minden ágában jártas, komely nőt. 

pánásmód és fizetés biztositva. Cimeke:
 

clamahoz, Arad, Tminescu-u. 4. Tis
zta 

igére. (372) 

ASALÓNÖT alkalmaz Kuhl Mihály kelme
- 

tő. Arad, Romul Vaticiu-utca, 9. (427) 

TTESSÉGES kereskedelmi alkalmaz
ott, 

cány nem különbejáratu butorozott t s
zobá- 

res a Mihai! Viteazul-tér közelében. Cim 

Sortoc" Arad, Mocioni utca, 10. 
(428) 

eépen kerem a hecstllotes megtajaloi 
ogy cs kos fekete selyemernyömet, ame

 ye 

oén a minorita tempiomban, a jobb sza
kasz 

mná-odik felejtettem 
bad ában 
utalomért jutassa el Arad, Bratianu-utca 21. 

alatt levő füszerüzletbe. 

HLADÓ uj francia diófaháló, ónémet ebéd- 

ő, nagy állótükör teljes világos és sötét 

háló cimbalom, elsőrendüi lábzsák, Arad, 
Muciu Scaevola-utca, 36. (429) 

VALOÓDI biber-bundabélés eladó. Arad, Mu- 

riu Scaevola-utca, 36. (340) 

ARAD-BUZSAKON a Zinelor-utca 10. szá- 

mu ház kiadó. Érdeklődni: Arad, Regele 

Ferdinand-körut, 13., a házfelügyelőnél. 

(431) 

JóÁLLAPOTU Panker-gyermekkocsi eladó. 

arad Luptei-tér 5. (432) 

JOALLAPOTU fekete férfi-télikabát eladó. 
Arad, Numa Pompiliu-utca, 2. szám, 11-2 

éráig. (433) 

kKOCSISOKAT és munkásokat azonnmnal al- 

kalmaz Egyesült Szikvizgyár, Arad, Epis- 

copiei-utca, 16. Bej. szám 33/931. (434) 

JÓALLAPOTU vacsorakabátot (szmokin- 

got), magas termetre valót, vennék. Cim 

Reclamanál Arad, Emincscu-utca, 4. (435) 

MINDKNES takaritónőt alkalmazok. Arad, 

Tosef Vulcan-utca, 7. (436) 

RöVIDÁRU szakmában jártas kiszolgáló 
kisasszonyt alkalmazok. Angora-eég, Arad. 

A városházával szemben. Bej. szám 1873/ 
942. (437) 

MELEG, téli, női és férfi alsj trikó. Angora- 
cégnél, Arad, a városházával szemben. Bej. 

szám 1873/1942. (438) 

Timisocarai 
Temesvári TORSO-M 

nlőadások 
5. 7. 9.kor TELEFON: 38-o5 

MHatártalan a közönség izgalma és elragadtatása a 

Borzalm k tanyája 
finnorosz kémfilmünk, nagysikerü ujdonságunk láttán. 

TARKOCSI (stráfkocsi) üzembiró álla- 1 VENNÉK finom télikabátot, magas alakra 

potban, 5000 kig teherképességü, eladó. 
Simplon Transport. Arad, Avram Iancu- 
tér 14. (373) 

KERESEK körülbelül 200 négyzetmé- 
ternyi helyiséget. Ajánlatokat cimmel 
Reclamahoz. Arad, Eminescu-u. 4. (386) 

JóÓ állapotban levő biliárd szegedi szinger- 

asztal golyóval. dakóval, eladó. Timisoara, 

Fratelia, X. utca, 90. 9043) 

TEGLATORMELEK 

illőt. Arad, Virtutea Militara-utca 4. (462) 

elhordható ingyen. 

Ugyanott napszámost alkalmaznak. Fick, 

Arad, Baritiu-utca, 14. (463) 

FLADO korszerü hajlitot: ágy. matrac- és 

éjjeliszekrénnyel, 180X280. divatos szőnyeg, 

kifogástalan, fekete férfi-télikabát, két pár 

43-as barna cipő. Timisoara. IV., Bratianu- 

utca, 7. Földszint, 15. ajtó. 

KAPOSZTAÁS HORDOK (keményfából) 
eladók. Timiscara I.,, Eugen de Savoya- 
utca 20. szám. A portásnál. 

ELVESZETT Steiner Mór katonai igazol- 

ványa. Becsületes megtaláló 500 lej jutalom 

ellenében hozza el Arad, General Cernat-tér, 

11—12. szám alá. (465) 

COHS-ViZ. Arad Távbeszélő 23-54 
Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ne 
filmek közt a 
nézett meg. 

legszebbet, 
mulassza el megvézni a tlmek csodájá, az eddig megjelent szines 

amelyet három nap alatt 10.000 ember 
Kedvezményes jegyek nem érvényesek. 

Báró Münchhausen kalandjai 
ans Albaers, Hse Wermer. ee SIezak Inreg Nr. 9616.9189. 

s0 0 DARAB üres láda és többszáz doboz 

eladó. Cim: Arena gumiipar, Timisoara, a 
Traian-hiddal szemben. (994) 

SPORTBUNDA, háromnegyedes, barna, el- 

adó. Timisoara, III. Virgil Onitiu-u.,, 11 A 

bejárattól jobbra, 10-12 óra között. (9057) 

ELADÓ fekete. női téli koszzüm, továbbá 

fekete, nőj télikabát és 2 éves fiunak való 

kabát, valamint férfiöltöny. Cim a timisoa- 
rai kiadóban. (8897) 

HEGEDU, amelyen sokat játszottak, jóhan- 

gu olcsón eladó. Timisoara, I. Bogdanesti- 

lor-ut, 7. D. u. 1-4-ig. (8964) 

ALTALANOS ügynökség-céghez román tár- 

sat keresek. Cimeket Reclamahoz, Arad 

Eminescu-utca, 4. (484) 

AJTÓ és ablak tokkal együtt, kerevet (otto- 

mán), 5- és 10-kgos mérleg, kukoricamor- 

zsoló, üstház, cin füurdőkád olcsón eladó T- 

misoara, IV., Fröbl-u,, 36, II. em,, 25. (4435) 

ARO-mozi, Arad lávneszélő 24-45 
Előadások 3, 5. 7 és 9 órakor 

Rendkivülni sikerrel fIut a német milmgyártás remeke BENJAMINO 
GIGLI legujabb és legsikerültebb ti mje. Leoncavallo v lághirü operája, 

teljesen uj feldolgozásban, razar kiáll tásban: 

KACAGJ BAJAZZO 
Kedvezményes jegyek érveny elenek. lareg. Cam. Com. Nr. 1446-1942. 

KOMBINALT szobák, 75.000 lejtől felfelé, 
bálószobák 52.000 lejtől, kombmált nagy 
diógyökérből való uriszoba, külön iróasztal 

kapható részletre is Ungor asztalosnál, Ti- 

miseara III., Popa Anca-u, 4. Inreg. Cam. 

Com, 37292/1940. (8975) 

KIFOGASTALAN áillapotban levő csikó- 
bunda. magas termetre való, eladó. Timi- 

soara, III, Caroana de Ot tel-u, 11., 7. ajtó 

8-10 és d u. 1-2 óra között. (90562) 

KELUG temetkezési vállalata Arad, a leg- 

lcsóban temet. Minden temetkezési cikk sa- 
át gyártmánya. Nagy választék. Megrende- 

és előtt keresse fel cégünket. Bej. szám 
1529/936, Cam,. de Com., Arad. (439) 

KIFOGASTALAN, tiszta gyapju, fekete női 
élikabát nagy szkunkszgallérral, eladó. 
rad, Closca-utca 14 első emelet 5. ajtó. 
élelőtt 11-től 2 g délután 4-től 7g. (440) 

TVIME 

enamdi tánc shatáaan 
Ma, november 18 án uj, dívatos 
tánc, sztepp- és torna-tanfo- 

yamok kezdődnek. Beiratkoza- 
sok naponta, este 7 9-ig. Min- 
den csütörtökön és vasárnap 
táncgyakorló (kotér a). Timi- 
voara, 1., Tepes Voda-tér 1. sz. 

A finom röny télikabát, 43-as fél- 
rezágy rad Mirou- utca, 10. szám, 

Cs 

zongora- 

zongoralámpa. zene- 

RIKAI hangjegyszekrény, 

onoratak aró 

(458) 

t' zongora, korszerü angol szer- 
KéPen megtekinthet tő Orbán- 

(459) 

sék jó állapotban. Cimeket 
rad, HEmineseti-u., 4. ((460) 

rézágyat, használtat, de jó állapotban levőt, 

Timisoara 

vary-tér közelében. 

POLYAASZTALT és gyer rmek részére való 

Timisoara. távbeszélő 

(9085) 
megvételre keresünk. 

42-16. 

HMAZTARTAS vezetésére felfogadok 
megbizható, gyermekszerető nőt. Cim a 
timisoarai kiadóban. (9019) 

RöoVIDHULLAÁM-GEPET megvételre kere- 
sek. Dr. Gutfreund A., Timisoara, IV., I. 

Ghica-u,, 13. Távbeszélő 48-78 

EBEDLO, világos hálószoba. ebédlőasztal, 

összecsukható vaságy jutányosan eladó. Ti- 

misoara, Carol-korut, 57., 2. ajtó. (9055) 

KOMBINÁLT szcbát, korszerüt, fiaom kivi- 
telben, kifogástalan állaposban levőt, meg- 

vételre keresnek Cimeket: ,Kifogástalan 

jeligére a timtsoarai kiadóba kérnek. (9066) 

URANIA-fimszinház, Arad j4 mtött terem távbeszeló kom 

Ma 
kettős szerepe a 

máo A NE 

Európa legezebb sz nésznőjének ASSIA NORIS nak 
lnreg Cam. Com. Nr. 1618 1941. 

EL S O N 

HBARMAS áblakra való csipkefüggöny, ló- 

szőr-matracok, egy gyapjupaplan, valamint 

egy kisebb bőrutazotáska eladó. Megtekint- 

kr délelőtt. Timisoara, I., Regina 

örut 7 ajtó. (9052 

BEJÁRÓNÖOT keresek déletőttre, 

ig. Timisoara, III., Giurgiu-u., 12. (Felső 

csengő). (9054) 

PEHELYPAPLANT, 1-2 darabot, csak ki- 

fogástalant, továbbá 2 darab korszerü fo- 

tőjt, esetleg egy egész urszobát keresnek. 

TTI. Eneas-utca, 93. A Laho- 
(9060) 

PERZSABUNDA, erős termetre való, 
eladó. Megtekmthető a déli órákban. Ti 
misoara TII, Romulus-utcta 11. Alsó 
csengő kapumál. 

ELADO az Erzsébetvárosban 1 négy és 
egy kétszobás családi ház villamos meg- 
állónál, valamint 1 háztelek szép helyen. 
Érdeklődni Timisoara III., 1 Decemvrie- 
utca 43. (9944) 

MINDENES szakácsnőt és szorgalmas, 
megbizható szobaleányt felfogadnak. Jó 
fizetést adnak im omrm I., Diaconovici 
Loga-körüt 2 

EORUM-meozi, Mrad 
Előadások 3, 5, 7 és 9 kor. 

Ma a II és az utolsó rész 
Dumas Sándor világbirü regényének filmváltozata. 

A főszerepben: ierre Tehard Vilem, Ermete le 
Zsaeccomi, Miehele Alta. 

Kedvezményes és Tem vénveek 

(e055) 

(9022) 

lávbeszélő 20-10. 

lreg Nr. n88-1942. 

EJJELI 
egyént a 

g02,. s. 

őrnek megbizható, nyugdij 
lkalmaz a sStiaszny-gyár, arad, N 

GYERMEKSZERETŐ mindenest, 
egy egyedülálló fiatalabb, szegénysorsu n 

keres keresztény család azonnalra. Tim 

soara, I, Olimp-u., 13. 2. ajtó. 

FIATAL HAZASPAR butarozott szobát ke- 
res konyna- és fürdőszoba-használattal. 
Ajánlatokat „Villamostól nem messze" - 

igére a timiscara kiadóba melk (9000) 

igvanló-esízma 
finom kivitelü, és 43-as tiszti bakan 
csok, alig használtak eladók. I misoara, 

11. Samuil Micu-utca 7. Poer. 
m 

25-os SZAMU, lehetőleg fehér gyermek- 

bócipőt keresek használt vagy uj állapot- 

ban. Brasov. Regele Caroll-utca, 42. Firma- 

Sylma. (9109) 

TRODAI GYAKORLATTAL tisztviselőnői 
vagy pénztárnoknői állást keresek Ajánla- 

tokat „Irodai gyakorlattal" jeligére a timi- 

soarai kiadó továbbit. 

GYERMEKKOCSI 
csón eladó. Hoffmann, Timiscara, II., Mare- 

sal Joffre-u., 15. 

(9200) 

Malto eoyetem : 
Leeközelebb, közkivánatra Timisoara- 

közkedvelt Temesvárra érkezik a 

e usz 
Bővebben a napi ujságokban és 

h ldetesekben 

MINDENE Es nyt zonn felfogad 
nak. Timisoara IV., Ion Ghica-u. 1, II. 
emelet 7. (5375) 

ELVESZETT a miéniumi templom és a 
Tepure-u., közötti utszakaszon zöld rői 
sál. Megtalálója, mivel kedves emlék 
1090 lej jutalomért sziveskedjék átadni 
Tipografia Mnerva-nál, Timisoara, Co- 

(9206) 

eredeti festme- 

ronimi-tér 2. szám alatt. 

ELADÓK o.csón értékes 

nyek és nagyon szép, kombinált szoba, Ber- 

ger ferőjökkel, Timisoara I., Regina Maria- 
körut, 11, 12. ajtó. Délelőtt 10-12-ig, dél- 
után 3-5-ig. 

ELADÓ lendamaszt 
személyes. grenadin függöny. két ablakra, 

kézimunkák bordó szövetből készült ágyteaa- 
ritők, porcelán-tálak, olcsóé evőeszköz, ke- 

rekded diófurniros asztal. Megtekinthetők 

délelőtt. Timisoara, T., Buteanu-u., 20., T, em. 
6. ajtó. Uj prefektura mögött. 9058) 

ANGORA nyulak jutányosan eladók. Timi- 

soara, II., Matasarilor-u., 43. (9061) 

limisoarai 
Temésvári H A IL A 

Az alvllág, angyala 
Miechel Simom 

Michéle Morgamn 
Mara- srendi tilmművészet! 

enss eladó 
pad. asztal, 2 szek továbbá 

KöztMNY 
AZ ARADI Zonk RESZER 

hoe 
órakor kezt meg a zsidó be 

a őbe kötelesel 

égesn 

korszerü. világos, ol- 

(s053 

asztalnemü, 6- és T2 

Valaésa 
- 


